
miHkksx Qyu %& 

miHkksx Qyu vFkok miHkksx ço`fÙk vk; miHkksx laca/k dks n'kkZrk gS çrhdkRed :i ls bl 

laca/k dks bl çdkj ls çdV fd;k tk ldrk gS  C=f(Y) ;gk C miHkksx gS Y vk; gSa f  

QyukRed laca/k dks çdV djrk gSA O;fä viuh vk; dk ,d Hkkx miHkksx ij [kpZ djrk gS vkSj 

tks 'ks"k cprk gS mls cpr dgrs gSA  

 

 Y = C+S (Consumption + Savings) 

miHkksx vkSj vk; ds chp ds lEcU/k dks miHkskx ço`fÙk ;k miHkksx Qyu dgrs gSA miHkksx 

O;fä dh vk; ij fuHkZj djrk gSA vk; esa o`f) gksus ij miHkksx esa o`f) rFkk vk; de gksus ij 

miHkksx esa deh vkrh gSA vr% miHkksx ço`fÙk gesa ;g crkrh gS fd vk; esa ifjoZru gksus ls miHkksx 

esa Hkh ifjorZu gks tkrk gS] blfy, ;g dgk tkrk gS fd miHkksx vk; dk Qyu gSA 

miHkksx ço`fÙk nks çdkj dh gksrh gS 

1- vkSlr miHkksx ço`fÙk 

2- lhekUr miHkksx ço`fÙk 

01- vkSlr miHkksx ço`fÙk& 

dqy vk; dk tks Hkkx miHkksx esa miHkksx esa ç;ksx fd;k tkrk gS mlls gh vkSlr miHkksx 

ço`fÙk dk fu/kkZj.k gksrk gSA vFkkZr vkSlr miHkksx ço`fÙk miHkksx vk; ds vuqikr dks iznf”kZr djrk 

gSA vk; es o`f) ds lkFk &lkFk miHkksx es o`f) gksrh gS ij ?kVrs dze es vFkkZr miHkksx vk; dk 

vuqikr ¼APC½ es deh vk;sxhA 

 

02- lhekUr miHkksx ço`fÙk &¼MPC½ 

tc vk; esa ifjorZu gksrk gS] rks miHkksx dh ek=k esa Hkh ifjorZu gksrk gSaA vFkkZr~ tc vk; 

esa o`f) gksrh gS] rks miHkksx c<+rk gS vkSj vk; esa deh gksrh gS rks miHkksx es Hkh deh vkrh gSA vk; 

esa o`f) ;k deh  vkSj miHkksx esa o`f) ;k deh ds vuqikr dks lhekUr miHkksx ço`fÙk dgrs gSA 

MPC = ∆C/∆Y      MPC = ∆C/∆Y < 1    

Where, ∆ (delta) indicates the change (increase or decrease), and 



С denote consumption and Y denote income. 

 
js[kkfp= es OZ js[kk vk; cjkcj O;; lerk js[kk dks iznf”kZr djrk gSA  C= C0+cY 

miHkksx js[kk dks iznf”kZr djrk gSA miHkksx js[kk dk <ky MPC dks rFkk OA, OB js[kk tks miHkksx 

Qyu ls ewy foUnq dh feyku foUnq js[kk gS dk <ky tks dze”k% ?kVrk tk jgk gS APC dks iznf”kZr 

djrk gSA vFkkZr vkSlr miHkksx dh izo`fRr dze”k ?kVrh tk;sxh vk; ds dze”k% Ck<us ij rFkk 

miHkksx ds c<us ij A 

    

cpr& (Savings) 

vk; dk dqN Hkkx tks miHkksx ds ckn 'ks"k cprk gS mls cpr dgrs gSA ( S =Y-C )

 



 

cpr dh 02 izòfRRk ns[kus dks izkIr gksrh gSA 

01- vkSlr cpr dh izo`fRr& cpr vk; ds vuqikr ¼APS = S/Y½ dks vkSlr cpr dh izòfRr 

dgrs gSA 

02- cpr dh lhekUr izo`fRRk& vk; esa ifjorZu ds ifj.kkeLo:Ik cpr es ifjorZu dh nj dks 

lhekUr cpr çòfÙk dgrs gS ¼MPS = ΔS/ΔY½ A ;g cpr vk; es ifjorZu dk vuqikr 

Hkh dgk tkrk gSA 

 

 

 

 


